# 如何拉住陷入网络的长辈

"我这些'弟弟们'可是把我当'家人'对待!怎么会骗我呢?" 65岁的王秀莲不解道。9月初,她最喜欢的网络主播"秀才"账号被 封禁,作为"'秀才'家姐妹"的她,缓了好久才又找到网购新乐趣, 她很难接受孙子对"亲如家人"般的"'秀才'弟弟们"的指责。这让 李杰意识到,拉住陷入网络"情感虹吸"的长辈,成了当务之急。

国庆假期,回家探亲的李杰惊讶地发现,奶奶王秀莲的网购包裹,快要把楼下的快递柜"塞爆"了。奶奶的手机显示,短短一个月,她在主播直播间花费了5000余元,快递站里还有20多个包裹没有去取。让李杰生气的是,主播卖的这些货,基本都不值钱,"奶奶沉迷网购,还不知道自己被骗了。"



## 算法推荐独居奶奶 与"秀才"直播见面

李杰不是第一次对这些"网络弟弟们"的行为"上火"。因"违反平台规范"被封号的主播"秀才",正是王秀莲的"弟弟"之一。

2022年年初,在算法推荐 下,独自居住的王秀莲与网络主 播"秀才"见面了。王秀莲点进 "秀才"的直播间,他正在唱《那 一夜》,"与其他主播相比,有一 种不同的感觉"。让王秀莲很看 重的是"秀才""人品好",他会告 诉年轻学生,不要给自己直播间 刷礼物,"刷了是情分,不刷是本 分"。手里有退休金的王透莲,却 心甘情愿为这位"弟弟"打赏。当 晚,她给"秀才"直播间送出价值 100 多元的礼物。自从王秀莲迷 上"秀才",李杰发现,奶奶变得 "很奇怪","做好饭之后,在饭桌 上都要打开短视频看直播"。看 到奶奶短视频软件里的充值记 录,更令他感到"难以置信",-年多来,奶奶在"秀才"直播间的 消费"估计有几万"。

"秀才"的短视频套路非常固定,基本上就是配着《送情郎》《不怕错》等中老年人喜闻乐见的音乐假唱,再做出诸如摸头发、舔嘴唇、害羞低头等动作。"太油腻了,"李杰感叹,"我真的不明白,这种没什么内容创意、空洞乏味的短视频怎么会吸引那么多中老年女性深陷其中?"

据短视频平台后台数据显示,截至8月底,"秀才"的粉丝中近九成是年龄大于50岁的中老年女性。至今,王秀莲仍会不时点进"秀才"的主页,期待能看到这位"好弟弟"的最新视频,然而,她看到的只是"账号已被封禁"的提示。

### 为主播豪掷万元的 长辈大有人在

7月,上大学的王志放暑假 回到位于江苏的家里,他发现外 公外婆的手机网络沉迷"加重" 了。王志用自己的手机登录上外 婆的短视频账号,试图理解她 所处的网络世界与其现实中的 情感状态。

王志的外婆活跃在一个名为"'秀才'家姐妹"的粉丝群,在这个群里,她们不仅聊"秀才"、跳舞、唱歌,姐妹们之间还互相分享日常状况和生活中的烦恼。王志由此结识了一位同样为长辈担心的同龄人,在上海一家互联网公司做运营的席玉,她的母亲刘洁50岁,同样"被帅弟弟迷得丢了魂儿"。

让席玉头疼的是,母亲"经常被主播骗而不自知"。家中摆满她从"帅弟弟"们的直播间买回来的各种产品。一部1500元的镶钻手机,当时主播声称"原价 6000 多元",是手机厂商与瑞士著名钻石品牌的"联名款"。席玉在其他电商平台搜索发现,同款手机只需要900元就能买到,"我妈总是这样,花更多的钱买次品"。

在席玉看来,这些主播的 套路"太低级","每天早中晚 发一套固定话术问好,就是为 了抢夺老人们的注意力和强化 情感吸引力"。

这些主播引导老人进入所谓"福利直播间"后,就开始与一些号称是"厂商代表"的人上演砍价戏码,口口声声为了"给家人们谋福利",通过后台人为限制商品库存制造一种"秒杀""抢购"的效果。

看到家中堆积如山的快递 盒与刘洁账号里的直播间订单 同步增长,席玉会忍不住大声 "吼"妈妈几句,而她总是念念 有词:"这些小伙子长得俊、 唱得好,每天都对我嘘寒问暖, 怎么会骗我呢?"

#### 小心数字鸿沟 带来"情感虹吸"

"姐姐,天气冷了,记得多加衣服,晚上8点来直播间聊聊吧,我在等你。"席玉打开刘洁的短视频软件,一个打扮老成的

"弟弟"出现在眼前,从嘘寒问暖到直播带货,他们的角色转换在一套话术间悄然完成。而不管是刷礼物还是买东西,在直播间打赏的中老年人,在网络主播一句句关心问候中难以自拔,身为儿女的年轻人这才发现,长辈已深陷网络"情感虹吸"中。

"虹吸"原本是物理学名词, 指的是液体或气体在管道的压 强差下,被输送、吸出或吸空的 现象。这些中老年人在现实生活 中未能得到满足的情感,如同被 网络"虹吸"了般,深陷其中有可 能带来精神痛苦,甚至因此被诈 骗钱财。

"数字鸿沟是非常复杂的。" 中国人民大学新闻学院讲师董 晨宇表示,年龄是横跨在中老年 人与数字时代之间的一道鸿沟, 而这个数字鸿沟并不单指有没 有智能设备、能不能上网。因对 数字技术的利用与掌握不够而 产生的"技巧沟",无法在网络社 群中参与表达自我的"参与沟", 都是更需要被注意的深层次"数 字鸿沟"。

"许多中老年女性从来没有 照顾过自己的感受,她们缺失对 自己真实情感需求的关注。"董 晨宇认为,关注中老年人痴迷网 络主播带来的各种问题,需要考 虑的更深层问题在于,家庭生活 中他们有没有得到足够的尊重、 关照和认可。

改变正在发生。正如当年长 辈带他们一步步认识世界一样, 年轻人在努力拉住长辈陷入网 络沉迷的脚步。

如今,"给长辈打电话"成为 了王志和李杰每周要做的事情。 他们希望通过点滴关心,充实长 辈们的情感生活。

席玉与妈妈刘洁"约法三章",她更鼓励母亲在闲暇之余 多出门走走,能培养些业余爱 好,调剂好情绪,给情感找到释 放的渠道。

"一秀落,万秀生。"值得注意的是,一些主打情感消费的网络主播视频,对老年人的"情感虹吸",还在继续。

相关建议>>>

#### 必须落实平台监管责任

不过,相关部门已经关 注到这类问题。

徐霄燕认为,为防止老 年人被騙、促进老年人正确 线上社交、促进线下交往, 应从多个层面综合发力。

平台的监管责任也要落 实到位。"对于网络平台,应 加强监管,建立健全责任追 究机制。"徐霄燕说。

北京德和衡律师事务所高级联席合伙人易燕提员的人名斯强 是 互联网平台的反诈宣传,对老年人的反诈宣传,对者年人的人,总结出 60 岁以上,总结出 60 岁以上,是我们最感兴趣的类别,领人的人。我们来进行反诈宣传。

(整理自中国青年报、法治日报)